

# 北京市大兴区人民代表大会常务委员会 审 议 意 见

京兴常审字〔2024〕18号

## 北京市大兴区人民代表大会常务委员会 关于 2024 年代表建议办理工作情况报告的 审议意见

2024年11月29日，北京市大兴区第六届人大常委会第二十八次会议听取和审议了《大兴区人民政府2024年代表建议办理工作情况的报告》，会议对区政府在建议办理中所做的工作和取得的成绩给予充分肯定。认为区政府在建议办理过程中能够做到精心部署、规范程序、层级负责、综合协调、严格把关，有效推动了代表建议的办理进度和办理质量。相关承办部门在制度上不断完善，进一步突出重点，注重实效，充分吸收采纳代表意见，有力推动了有关问题的解决，总体办理情况较好。

### 一、基本情况

2024年，共有100位代表提出建议153件，其中：区六届人大四次会议期间提出146件，闭会期间提出7件，内容涉及经济发展、社会民生、城市管理、生态环境、乡村振兴等多个领域，

充分体现了代表们对全区发展的关心和对人民群众利益的关注。

按照代表建议内容和承办单位职能，区人大常委会将 153 件建议分别交有关机关和组织研究办理。其中，交区政府办理共 144 件。在办理过程中，区政府建立了相对完善的建议交办、承办、答复和反馈机制。交办环节注重准确性，根据建议内容合理确定承办部门，并明确办理要求和时间节点。各承办部门认真对待每一项建议，安排专人负责，深入开展调查研究，积极与代表沟通，了解代表意图，努力克服各种困难，保障了办理工作的顺利开展，144 件代表建议全部按时答复完毕。

## 二、总体评价

### （一）高度重视，积极落实落地

区政府高度重视代表建议办理工作，将其作为改进政府工作、提升治理水平的重要契机。在办理过程中，政府领导亲自过问，各承办部门积极落实，大部分建议取得了较好的效果，为全区经济社会发展和民生改善发挥了积极作用。

### （二）主动对接，提高办理质量

今年的办理工作在沟通协调方面有了新的改进。根据区委深改委第十次会议审议通过的《关于提升代表建议“内容高质量、办理高质量”的实施意见》要求，承办部门加强了与代表的沟通交流，主动邀请代表参与办理过程，听取代表意见建议，使办理工作更符合代表和群众的期望。

### （三）注重实效，提升群众满意度

政府在办理代表建议时，坚持以人民为中心的发展思想，注重解决实际问题，切实把代表建议转化为推动工作的实际行动。许多建议的办理成果直接惠及广大人民群众，如针对“关于中小学生学习上下学如何接送的建议”，是结合多位代表提出的类似建议形成的1条建议，该建议切实反应群众真正关心的重点问题，该建议的解决，精准把握了群众关切要点，受到了广泛好评。

### 三、几点建议

#### （一）进一步加强对办理工作的统筹协调

尽管当前办理工作中的跨部门协调机制已经发挥了积极作用，但仍有提升空间。区政府应进一步强化统筹协调职能，对于一些涉及面广、情况复杂的重点建议，要建立更高层次的协调平台，定期召开协调会议，加强对办理工作的指导和督促。同时，要加强部门之间信息共享，及时解决办理过程中出现的分歧和问题，确保办理工作顺利推进，并形成长效办理机制，提升建议办结率。

#### （二）进一步加强办理队伍的建设力度

随着经济社会的发展和人民群众需求的不断提高，代表建议所涉及的问题也日益复杂，对办理工作的要求越来越高。区政府应根据实际情况，把高质量要求贯穿代表建议办理全过程各环节，不断完善工作机制、创新工作举措，持续加强承办人员队伍建设，通过培训、交流等方式，不断提升办理队伍整体水平，提高承办人员的业务能力和综合素质，使其能够更好地应对复杂多

样的建议办理工作，实实在在提高办理效果。

### （三）进一步加强对代表建议的分析研究

代表建议反映了人民群众的心声和经济社会发展中的热点难点问题，是推动政府工作改进和创新的良策实招。区政府应组织专门力量，加强对代表建议进行深入研究分析，梳理代表意见最集中、最突出的问题以及历年反复提出的问题，举一反三认真解决，实现办好一项建议、解决一个方面问题、促进一个领域工作。一方面，要通过对建议的分类梳理，为有针对性地推动改进政府工作提供依据和参考。另一方面，要关注建议中的前瞻性内容，对于代表提出的一些具有创新性、引领性的建议，要认真研究其可行性，将其纳入政府决策的视野，使政府工作更具前瞻性和主动性。再一方面，要加大承诺落实力度，针对答复中向代表作出的承诺、提出的措施安排和工作计划，区政府要密切跟踪督办，努力畅通代表建议落地落实“最后一公里”。

以上审议意见，请区政府于12月30日前，将研究处理方案送交区人大常委会代工委，6个月内向区人大常委会提交研究处理情况的书面报告，区人大常委会代工委将研究处理并进行跟踪督办。

---

抄送：区人民政府

---

北京市大兴区人大常委会办公室

2024年12月9日印发

---